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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Προβλήµατα διάθεσης των κτηνοτροφικών προϊόντων» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1870/25-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χ. Χατζησάββας, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Πρωταρχικός στόχος κάθε κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης είναι η οικονοµική της 
βιωσιµότητα και, στη συνέχεια, η µεγιστοποίηση του κέρδους. 
 
Το οικονοµικό αποτέλεσµα µίας εκµετάλλευσης κρίνεται από: 

• το ισοζύγιο µεταξύ εισροών - εκροών (δαπανών - εσόδων), 

• την παραγωγικότητα του ζωικού κεφαλαίου και 

• τη διαχείριση της µονάδας (αναπαραγωγή, διατροφή, υγιεινή κ.λπ.). 
 
Εντούτοις οι παραγωγοί εστιάζουν τη λύση στο πρόβληµα της οικονοµικής βιωσιµότητας 
στην αύξηση της τιµής του γάλακτος. Ωστόσο, το γάλα κάθε άλλο παρά σε ανταγωνιστική 
τιµή παράγεται. Συγκεκριµένα, οι τιµές παραγωγού των κτηνοτροφικών προϊόντων, όπως 
είναι το γάλα και το κρέας, τόσο στην ελληνική όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά, είναι 
ελεύθερες και διαµορφώνονται σύµφωνα µε τους βασικούς κανόνες της αγοράς (προσφορά 
και ζήτηση). Οποιαδήποτε παρέµβαση του κράτους στη διαµόρφωση των τιµών είναι 
ασυµβίβαστη προς την ενωσιακή νοµοθεσία. Συνεπώς, δεν υπάρχει δυνατότητα κρατικής 
παρέµβασης στον καθορισµό τους.  
 
Ως εκ τούτου, η λύση του εν λόγω προβλήµατος πρέπει να εστιαστεί: 

- στην αύξηση της παραγωγικότητας των ζώων και  
- στη µείωση του κόστους παραγωγής. 

 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι η συνήθως απούσα επιχειρηµατικότητα ανάγεται σε 
καταλυτική παράµετρο, ακριβώς λόγω και της απουσίας βιώσιµων συνεταιριστικών δοµών 
στον κλάδο. Συνεπώς, οι κτηνοτρόφοι υιοθετώντας το µοντέλο ‘‘αγρότης – επιχειρηµατίας’’ σε 
κάθε δραστηριότητά τους και ενισχύοντας τις συλλογικές τους δοµές, ενώνοντας την 
παραγωγή µε τη µεταποίηση και την εξαγωγή, µπορούν να αποκτήσουν µία βιώσιµη και 
δυναµική παρουσία στην αγορά. 
 
Τα προτεινόµενα προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των συλλογικών δοµών σε επίπεδο 
παραγωγών µέτρα, είναι αυτά της προώθησης µορφών συµβολαιακής 
γεωργίας/κτηνοτροφίας, της διασφάλισης συνθηκών που θα επιτρέπουν την αµεσότερη 
πρόσβαση των παραγωγών στις αγορές λιανικής, καθώς και της εφαρµογής ποιοτικών 
µοντέλων ανάπτυξης. Τα εν λόγω µέτρα αναµένεται να συµβάλουν καθοριστικά στην 
ορθολογικότερη οργάνωση και διαχείριση της παραγωγικής διαδικασίας και στη βελτίωση 
της διαπραγµατευτικής θέσης των παραγωγών. 
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Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
(ΥΠΑΑΤ), µε γνώµονα τη στήριξη των τιµών πώλησης του εγχώριου γάλακτος και κρέατος, 
αλλά και της γενικότερης αντιµετώπισης των προβληµάτων διάθεσης των κτηνοτροφικών 
προϊόντων: 

� εφαρµόζονται χρηµατοδοτούµενα από την Ε.Ε. προγράµµατα προώθησης των 
παραδοσιακών προϊόντων, καθώς και ειδικοί έλεγχοι για την εξυγίανση της αγοράς 
γάλακτος και κρέατος, 
� έχουν ενταχθεί στο νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 µέτρα 
προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των συλλογικών δοµών, καθώς και µέτρα ευνοϊκής 
µεταχείρισης όσων οργανώνονται στα µέτρα της µεταποίησης και της βελτίωσης της 
εκµετάλλευσής τους, 
� διασφαλίζονται, µε τη θέσπιση του µοντέλου της οικοτεχνίας, οι συνθήκες που 
επιτρέπουν την αµεσότερη πρόσβαση των παραγωγών στις αγορές λιανικής. 

 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι τα εν λόγω µέτρα αναµένεται να συµβάλουν καθοριστικά στην 
ορθολογικότερη οργάνωση και διαχείριση της παραγωγικής διαδικασίας, καθώς και στη 
βελτίωση της διαπραγµατευτικής θέσης των παραγωγών. 
 
Όσον αφορά στις πρακτικές των µεγάλων ιδιωτικών εταιρειών του χώρου και στην προστασία 
του ελεύθερου ανταγωνισµού, σηµειώνεται ότι είναι σηµαντικό να διερευνηθεί συνολικότερα 
ο έλεγχος της λειτουργίας του υγιούς ανταγωνισµού στην αγορά, τα φαινόµενα 
αισχροκέρδειας, αλλά και οι τυχόν εναρµονισµένες πρακτικές, αρµοδιότητα που έχει 
ανατεθεί στην Επιτροπή Ανταγωνισµού (Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης), η οποία έχει 
τη µορφή ανεξάρτητης διοικητικής αρχής, µε διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια. 
 
Αναφορικά µε την πάταξη των ελληνοποιήσεων και της νοθείας στην αγορά, σηµειώνεται ότι 
είναι ήδη ενεργοποιηµένος και θα συνεχίσει να αξιοποιείται και να βελτιώνεται ο 
µηχανισµός των συστηµατικών τακτικών ελέγχων τόσο για το γάλα όσο και για το κρέας. 
Συγκεκριµένα, για τον τοµέα του γάλακτος αναφέρονται τα κάτωθι: 
 

- Τοµέας γάλακτος 
 
Ως προς το σύστηµα ελέγχου της διακίνησης γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, σηµειώνεται 
ότι το εν λόγω σύστηµα ρυθµίζεται µέσω των ισοζυγίων εισροών και εκροών στη χώρα µας 
βάσει: 
 
� της αριθµ. 175180/15-7-2011 απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών, Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Αντικατάσταση της υπ’ 
αριθµ. 296113/2006 (Β΄1414) Κοινής Υπουργικής Απόφασης µε θέµα ‘Μέτρα για τον 
έλεγχο της παραγωγής, αξιοποίησης, µεταποίησης, τυποποίησης, διακίνησης και 
εµπορίας για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα’» (Β΄1721/2-8-2011)  

 
και 

 
� της αριθµ. 1678/111284/14-10-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων «Λεπτοµέρειες εφαρµογής της υπ’ αριθµ. 175180/2011 (Β΄ 
1721) Κοινής Υπουργικής Απόφασης και ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικτυακή σύνδεση 
επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα στο πληροφοριακό σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ» (Β΄ 
2257/20-10-2015).  

 
Στο εν λόγω θεσµικό πλαίσιο, προβλέπεται όλο το σύστηµα ελέγχου, µε τα κλιµάκια ελέγχου 
του ΕΛ.Γ.Ο.-∆ΗΜΗΤΡΑ, τη διαδικασία διεξαγωγής των ελέγχων, τη διαδικασία κυρώσεων, 
στην περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, και, πλέον, τη διαδικτυακή διασύνδεση των 
επιχειρήσεων του γαλακτοκοµικού τοµέα µε το σύστηµα ΑΡΤΕΜΙΣ, µε σκοπό τον έλεγχο της 
αγοράς και την πάταξη των φαινοµένων της παραπλάνησης του καταναλωτή. Επισηµαίνεται 
ότι ο διοικητικός έλεγχος περιλαµβάνει τον έλεγχο υποχρέωσης υποβολής ισοζυγίου 
γάλακτος µηνιαίως από τις επιχειρήσεις µέσω του συστήµατος ΑΡΤΕΜΙΣ, όπου και εάν αυτές 
έχουν την έδρα τους. 
 
Τα ανωτέρω αφορούν στον συστηµατικό τακτικό έλεγχο στην αγορά του γάλακτος, ενώ 
πραγµατοποιούνται µε συνέργεια δράσεων και συνασπισµό δυνάµεων από µικτά ελεγκτικά 
κλιµάκια όλων των φορέων του ΥΠΑΑΤ, όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίµων, έκτακτοι 
στοχευµένοι έλεγχοι µε τη συνδροµή και άλλων φορέων και θεσµών, όπως του Συντονιστικού 
Κέντρου Εποπτείας Αγοράς και Αντιµετώπισης Παραεµπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ).  
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Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι οι αρµόδιες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, έχοντας ως πρωταρχικό 
µέληµα και στόχο την πάταξη της παραβατικότητας, µελετούν, ήδη, τους τρόπους βελτίωσης 
της αποτελεσµατικότητας του εν λόγω ελεγκτικού µηχανισµού, µέσω της αναµόρφωσης του 
θεσµικού πλαισίου, όπου αυτό απαιτείται, έτσι ώστε να εξασφαλίζονται ο εντοπισµός των 
διαφόρων παραβάσεων και η επιβολή των αντίστοιχων διοικητικών κυρώσεων µε 
αυστηρότητα και σε µικρότερο χρονικό διάστηµα. 
 
Επισηµαίνεται ότι, πέραν των απαιτούµενων στοχευµένων επίσηµων ελέγχων που 
εξυπηρετούν στην προστασία των ελληνικών γαλακτοκοµικών προϊόντων και της ελληνικής 
κτηνοτροφίας, ένας τρόπος αντιµετώπισης της ανισότητας µεταξύ των κτηνοτρόφων και των 
αγοραστών γάλακτος ως προς τη διαπραγµατευτική τους δύναµη, που συνδέεται τόσο µε τη 
διαµόρφωση και συµφωνία τιµών όσο και µε τους γενικότερους όρους συναλλαγής, είναι η 
συγκρότηση και λειτουργία ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών. Οι κτηνοτρόφοι συντονισµένοι 
θα έχουν τη δυνατότητα να διαπραγµατευτούν καλύτερα τόσο τις τιµές των προϊόντων τους 
όσο και τις τιµές και το κόστος των εισροών τους, ενώ ενωµένοι θα µπορούν να διαχειριστούν 
τις όποιες κρίσεις ανακύψουν, όπως, την αναζήτηση εναλλακτικής διάθεσης του προϊόντος 
τους, εάν παραστεί ανάγκη.  
 
Το ως άνω πλαίσιο υποστηρίζεται από το ΥΠΑΑΤ µέσω και του ΠΑΑ 2014-2020, το οποίο θα 
αποτελέσει πηγή χρηµατοδότησης για τη δηµιουργία και τη στήριξη των Οργανώσεων 
Παραγωγών, αλλά και για την εµπορική τους δραστηριοποίηση, καθώς και έναυσµα για 
ευρύτερες συµπράξεις µε ερευνητικά κέντρα ή φορείς, στοχεύοντας στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητάς τους, στην ανάπτυξη καινοτοµιών, καθώς και, ενδεχοµένως, στη 
δηµιουργία συµπράξεων πρωτογενούς παραγωγής και µεταποίησης/εµπορίας/διάθεσης των 
προϊόντων προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των τοπικών προϊόντων, του εξαγωγικού 
προσανατολισµού και της διασύνδεσης µε τον τουρισµό. 
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι, πέραν των απαραίτητων συλλογικών δοµών στο επίπεδο της 
πρωτογενούς παραγωγής αλλά και της µεταποίησης, είναι σηµαντικό να προχωρήσει η 
δηµιουργία µίας συλλογικής οργάνωσης, όπως µίας ∆ιεπαγγελµατικής Οργάνωσης, η οποία 
θα λειτουργούσε προς την κατεύθυνση του αυτοελέγχου της αγοράς του τυριού, καθώς και 
της στρατηγικής ανάπτυξης και προώθησής της εν λόγω αγοράς µέσα από ευρύτερη 
συναίνεση και συνεννόηση όλων των δρώντων στην αλυσίδα παραγωγής και εµπορίας του 
συγκεκριµένου προϊόντος. Το ΥΠΑΑΤ στηρίζει και αναµένει την ανάληψη των σχετικών 
πρωτοβουλιών εθνικής συνεννόησης για µία ενιαία Εθνική ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση 
Φέτας. 
   Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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